

domov" čtenáře své, aby podporova- pouze to, co katolického a sice- (še: "Nevzáti liberálních listů do- uky, za to ale učinějí podporovati- (asopisy naše, katolické, aby vzkvé- (ti mohly jak obsahem, tak i obje- (nem svým, bude nejkrásnějším pro- (vedením hesla: "svojí k svému, — (katolik ke katoliku a to i v novi- (nách!" Uvidíme, kterák přijde toto (rozsvícení slmé neuvornosti mezi (trajany našimi v Texas, kdež dosud (penice náboženské nebyly, Novému (domovu k duhu!

**PRESIDENT CLEVELAND VE SVÉM** (opisu k chicagskému výboru, kte- (římž do valné schůze ve prospěch (pocitivé měny zván byl, mezi jiným (traví, že prá všechny musí se si živo- (tí vydělávati. Svátá pravda — (kud se tře počítveč. Někteří (vydělávaj si chléb svůj v potu tváři, (kdežto jiní vydělávaj si ho zase tím, (že mají 'partnera', kterýž se syndika- (tem kapitalistů smlouva ta zakoupe (ní dluhopisů spolkových uzavře a (ak několika tahy péra deset neb (patnáct milionů dolarů sobě vydělá a (lid o tolikéž záro-eh okrade.

**KONEČNĚ TEDY UZAVŘEN JE-T MÍR** (mezi Čínou a Japonskem! Podmín- (ky, jakéž po dlouhém jednání koneč- (ně ujednány, jsou: Neodvislost (Korei, odstoupení území východně (lí řeky Liao ležícího, odstoupení (ostrova Formosy, vyplacení náhrady (1100,000,000, uzavření spolku japons- (sko-čínského na odboj a výboj a po- (volení Japonsku zvláštních výhod a (výsad obchodních. Podmínky tyto (líší se značně od návrhu původního, (neboť náhrada válečná o více jak (polovinu zmenšena, za což ovšem (Japonsku mimo území již zabraného (ještě další území odstoupeno, čímž (Japonsko pravou velmočí výhod- (ní se stane. Další podmínkou míru, (kterouž politikové nemálo překvapen- (ní, jest uzavření spolku na odboj a (výboj a podmínka tato zajistí se poli- (tikům evropským innohou bezsennou (noc připraví. Spolek těchto výhod- (ních dvou velmočí jistě že postaví se (co nejrozhodněji na odpor každému (pokusu velmočí evropských na roz- (šíření držav asijských a patrně na (namířen jest hlavně proti Anglii a (Rusku, jež porážky Číny ve pro- (spěch svůj využítkovati zamýšlely.

**KONEČNĚ DOČETLI JSME SE TAKÉ** (někde, jak vlastně ta výstavka náro- (dopisná v Chicagu vypadala! Z mlčen- (í časopisů tamních zdálo se hned býti (podezřelým, že moc slavným to ne- (bylo a skutečně tomu bylo tak. Chi- (cagský dopisovatel "Dennice Novo- (věku" popsal výstavku onu velice (stručně a jelikož nikde jinde ani (nejmenší zprávičky o tom dopřítí (jame se nemohli, neváháme popis (jeho tuto podati: "Nebyl jsem pře- (kvapen 'ohromným množstvím před- (mětů, vzácností, drahocenností a (vkusem vynikajících.' Nebyl! Byl (jsem sklamán ve svém očekávání (podniku svobodomyšlného, o kterém (se tolik napsalo a napolemizovalo a (na který taková hromada washington- (se sešla. Avšak zde to máte—pěkně (jedno za druhým. — Po levé straně (stně byly altánky — v prvním byly (vystaveny podobizny chicagské (romantiky, ke které scházal výklad, (jinak se v tom ani Chicagčan ne- (vyzná! U jeviště v rohu stojí kolo (— ale ne na lámání údů — nýbrž vý- (herní kolo — a to je ten slavný ( "bazár," ve kterém možno ve pro- (spěch výstavky vyhrát leccos — hou- (pacím koněm počítaje a frkačkou (končí! Že byla sň vkusně dekorov- (vána, to se upřít nedá, ale právě (proto vystoupila chudoba výstavky (samé."

**Zprávy osobní.**

Pan Jos. Černík, majitel "opera (houau" v Ravenna, Neb., navštívil (nás ve středu min. týdne. Jak lze (souditi dle veselá a čilé povahy jeho, (vede se mu dobře.

**Cleveland o otázce peněžní.**

Jak jsme již oznámili, posván (byl prezident Cleveland výborem (občanstva chicagského k zúčast- (nění se valné schůze, kteráž v Chi- (cagu ve prospěch pocitivé měny (peněžní odbývána býti měla, jelikož (však mu okolnosti nedovolovaly, (pozváním tomuto vyhověti, zaslal (výboru omluvný dopis, v němž ná- (hledy své o otázce peněžní proje- (vuje. Jelikož otázka peněžní v na- (stávající volbě presidentské dle (všeho jednu z hlavních úloh hráti (bude, zajisté zajímavo bude pro (čtenáře naše, náhledy presidenta (seznati a neváháme proto dopis jo- (ho v plném znění podati:

"V sídle výkonné správy, Wash- (ington, D. C., 13. dubna. — Pánové: (Jsem velice potěšen nad přelaska- (vým a lichektivým pozváním, kte- (řýmž ve jménu mnohých občanů (chicagských jste mne poctili a kte- (řýmž zván jsem byl ku zúčastnění (se valné schůze v zájmu zdravé mě- (ny peněžní a pevné politiky finan- (ní. Otázkám těmto jsem velice od- (dán a znaje pohostinnost a laska- (vost lidu chicagského, nakloněn (jsem byl lichektivě pozváním toto (přijmouti, leč po rozvážení a po (úvaze úřadního postavení mého (nucen jsem odřeknouti se požitku, (kterýž bych z účastnění se shro- (máždění toho měl. Doufám, že (schůze tato bude počátečním hnu- (tím ve prospěch rozšíření mezi li- (dem našim zdravých a bezpečných (ideí finančních. Nestává ničeho (důležitějšího, což by k sobě pozor- (nost lidu našeho více poutati mo- (hlo, neboť nic není tak nezbytným (ku blahobytu našich spolubčanů a (k síle, blahobytu a cti celého náro- (da našeho. Situace, kteréž účelme, (požaduje, aby ti, kdož poznávají (důležitost otázky této a ti, kteří (by měli býti prvými u spozorování (nebezpečí hrozícího, nezůstávali na (dále netečnými neb přes příliš dů- (věřivými. Pakliže hnutí po celé (zemí ve prospěch zdravé měny pe- (něžní zachrániti nás má před zká- (zou a pohromou, tu musí se dříve (zkrystalisovati, spojití a bezodklad- (ně v činnost uvedeno býti. Bylo (by nebezpečno přehlížeti ono fak- (tum, že nezměrnému počtu našeho (lidu, kterýž neměl dosud příleži- (tosti promysliiti otázku tuto ze všech (možných stran, důmyslně vcepány (byly do hlav všeliké vábné do- (mněnky, kteréž v nynějších dobách (všeobecné tšně a úpadku snadno (nalézají ochotných posluchačů, ob- (zvláště pak tenkrát, když ozná- (vány jsou jakožto prostředek proti (nynějšímu stísněným poměrům.

Čeho potřebujeme nyní více, než (čehokoliv jiného, jest podání jas- (ných a nestrojených důvodů ve (prospěch zdravé měny. Jinými (slovy, nadešel čas, aby lid ame- (rický porokoval mezi sebou, jako (mezi členy velkého národa, kterýž (zabezpečiti mu může další ochranu (a bezpečnost po tak dlouho, dokud (o způsoblosti jeho ku placení se (nepochybuje, dokud čest jeho po- (kálena není a dokud proti pevnosti (peněz jeho námitky činěny nejsou. (Toto vše špatně zaměňováno jest (za illuse špatné měny a bezpod- (statnou naději na výhody, jichž by (získáno býti mohlo nedbáním na (úvěr a obchodní postavení naše (mezi národy světovými. Kdyby (lid náš osamocen byl ode všeho (lidu ostatního a klyby otázka mě- (ny náš projednávána býti mohla (bez ohledu na styky naše se země- (mi ostatními, tu by význam otázky (té byl poměrně malý důležitosti. (Kdyby lidu amerického jednalo s (pouze o udržení vzácného život- (jící samých, tu mohl by se vrátiti (k zaslým oněm časům, kdy kupo- (váno vše výměnou a tímto spůso- (bem mohl by jeden od druhého (kupovati vše, čeho k životu zapo- (třebí by měl. Kdyby ale americká (civilizace spokojena byla se stavem (podobným, tu by úplně klesla ve (vznešeném a čestném svém po- (slání.

V neklidných těchto dobách svá- (děn jest farmer tvrzením, že i kdy- (by měna naše byla znehodnocena, (přec poměry tím nastalými cena (plodin jeho zvýšena prá by byla. (Připomeňme mu, že musí právě (tak dobře kupovati jako prodávati, (že sny jeho o hojnosti střeňny jsou (tím faktem, že, bude li cena plodin (jež na prodej má, jen o dost málo (zvýšena, i cena věcí jež kupovati (musí, na dřívější výši nezůstane, (že ty ceny, jež laciné peníze při (vodí, jsou neopodatitelnými a pou- (že zdálovčými a i kdyby byly mož- (nými a skutečnými, že konec ke (konci daleko pozadu zůstane. Ne- (mělo by býti nesnadným přesvěd- (čiti dělníka, že změna ta týkala by (se jej neméně a zároveň i nejpo- (sledněji. Když by ceny nepřiro- (zeným způsobem do výše vyhnány (byly, tu podléme jeho muselo by i (zdražení veškerých potřeb život- (ních býti, při čemž ještě sužován (jest prebájeví vidinou zvýšené mzdy (a pohodlnějšího života. Stránky (dějin a zkušeností jsou plny po- (dobných případů.

Lstivé pokusy činěny jsou na (vzbuzení předsudku proti podporo- (vatelům zdravé a bezpečné měny (podezříváním, více méně přímo (činěným, že náleží ku třídám pe- (něžníků a obchodníků, a tudíž ne- (jen že nejsou ve prospěch zájmů (veškerého lidu země naší, ale že i (ze sobeckých a přímo paličských (přičin volni jsou obětovati zájmy (těch, kdož mimo kruh jejich stojí. (Věřím, že kapitál a bohatství, (kombinací a jinými prostředky, (často nabývají výhod neoprávně- (ných, a musí se doznati, že udržení (zdravé měny může za jistých po- (měrů a okolností více méně důleži- (tým býti pro jednotlivce. To ale (může býti platným pouze v jistém (stupni, neboť jest úplně nemožným, (aby kdokoliv v této širé zemi, ať si (již boháč nebo chudás, necht si již (jakékoliv zaměstnání má a necht (si již živ jest v středisku peněž- (ního a obchodního, či v tom neod- (lehlejší koutku naší země, mohl (těžiti z plánu finančního, kterýž by (zároveň prospěšným nebyl lidu (veškerému, aneb aby někdo vylou- (čen byl z všeobecného zájmu na (stálosti a pevnosti ceny peněžní (měny této země.

Vzhledem k otázce této jsme (vlastně všichni obchodníky, neboť (my všichni kupujeme a prodáváme (a my všichni běháme podílů na (spekulacích finančních, neboť my (všichni peníze vyděláváme z záro- (veň je utrácíme. Nemůžeme naši (neodvislosti uniknouti. Obchodníky (a průmyslníky naleznete v každém (okoh a každý z nich má své krámy (a dny. Kdekoliv člověk čeho (potřebuje, všude naleznete obcho- (dy a peníze a ty všude jsou ve (spojení s těmi, jichž potřeby opa- (trují, jakož i ve spojení s obcho- (dem a kapitálem širším, s nímž ve (spojení jsou.

Kolísání cen na našem pobřeží (známo jest tétož dne, ba téže ho- (diny v té nejvzdálenější vesničce a (nedůvěra neb stísněnosť v našich (peněžních střediskách jest všude (znamení k bezodkladné ztrátě. (Kdyby bezohledná nespokojenost (a divoké pokusy směsti měly naši (měnu s pevných její základů, tu by (z těch nejprudších útokům vysaze- (ných, kteří by národním neštěstím (a neúvěrem trpěli, byla naše chudi- (na a naši dělníci a femeslníci, neb (ti právě viděli by peníze, jež za (práci rukou svých obdrželi, sevrko- (vati se v hrsti, když by je za na- (kopené potřeby životní prodava (čím nabízejí. Zakuklujte tu jak (chcete, jedná se tu o boj mezi stou- (penci zdravé měny peněžní a mezi (stříbrnými monometalisty. Nechci (věřiti, když lidu našemu poskyt- (nuta bude příležitost k znovu (přemýšlení, že by schváleny byly jim (úskočky, kteréž, necht si jakkoliv (zakrývány, přece jen vždy za ná- (sledek míti musí záhubu a zmatky, (aniž že by svolil k podkopávání

základů zdravé měny a tím ohro- (zoval prospěšné zásady a údele naší (vlády. Váš

Grover Cleveland."

**Či je vina?**

Texaská Svoboda, takto časopis (jak známo fanaticky demokratický, (má přece více možnosti než Slavie, (Slován Americký a jiné nad ní se (vynášejí listy, kteréž do nedávna (ještě nestyděly se lháti makavě a (nynějši tiseň a bídu kladli za vinu (republikánům, i když již po léta nám (demokraté vládnou. Svoboda však (zkroušeně doznává, kterák demokra- (tická strana i správa sklamaly celou (zemí Ptše:

"Lidu bylo slibováno, co všechno (se stane, když demokrati dostanou (vládní správu od svých rukou. (Oni ji obdrželi a to docela, že re- (publikánům nic nezbylo, ale naše (poměry zla se, čím dále tím jsou (horší. Úrody byly téměř po celé (Americe dobré, lid pracuje a kde (venf práce je hotov pracovati, a (přece jak průmysl taktéž i obchod (jest na vše strany ochromen, a (ochromen to nepovstalo z přírod- (ních příčin, ale jest to následek (špatné vládní správy nejediné spol- (kové, ale i státní. Vlády tyto se (nalezají v rukou jednotlivců, kteří (nechtají o nic jiného než jak by (zlepšili co nejvíce své vlastní záj- (my. Pak směr peněžní, jež sle- (duje naše spolková vláda považují (za nerozumný, není přirodní, ale (nacený, a přiroda se vždy pomstí (na každém kdo pracuje proti její (zakonům. Kdo před třemi lety (byl dlužen sto dolarů, byl by je (zaplatil dvěma balíky bavlny. Za (nynějších poměrů ledva to zaplatí (čtyřma balíky, tedy zaplacení sto (dolarů nyní vyžaduje dvakrát tolik (práce co před třemi roky. Rolni- (cký výrobek jest lepším měřítkem (hodnoty práce než zlato, protože (rolnictví jest základem veškerého (blahobytu."

Až "Svoboda" otevře ještě více (oči a prohlédne, že toho nejsou (vinni tak osobnosti jako pochybené (zásady a cile demokratické, pak (bude teprve úplně na pravé cestě.

Nechceme snad omlouvatí žádné (pochybení minulého kongresu a (nynější vlády, aneb demokratických (vlád státních, však Svoboda do- (jista ví, že kongres prováděl zásady (demokratické, prohlášené před (minulou presidentskou volbou. (Jedním z hlavních požadavků demokratické (platformy bylo zrušení ochranného (cla a zavedení cla pouze k vůli (příjmu. Požadavek tento ovšem (neproveden radikálně do krajnosti, (avšak ochrana celaf kongresem (zrušena přece do té míry, že průmysl (naš ochromen a soutěži evropské (v šanc vydán.

Jiným požadavkem bylo zrušení (zakona Shermanova a provedení (té bož bylo jedním z prvních činů (kongresu.

Jiným požadavkem bylo zrušení (zákona o dohlídce na volby (kongresní a i tomu kongres dostál. (V otázce peněžní demokraté v (kongresu nejednali dle zásad svých (v platformě prohlášených, však (vláda, pres. Cleveland, jedná dle (nich. Vezme-li Svoboda k ruce (platformu demokratickou, sledá, (že články peněžní zní následovně:

"Přidržujeme se používání (zlata i stříbra co vzorné měny (standard (money) země a ražby zlata i stříbra (bez dávání přednosti jednomu (z kovů těch, aneb ukládání (poplatku (mincovního, avšak dolarová jednot- (ka ražebnf obou kovů musí býti (stejně vnitřní a vyměnitelné (hodnoty, aneb upravena býti (meziná- (rodním dohodnutím, neb takovým (zákonitým opatřením, aby (zajištěno bylo udržení rovnocennosti (obou (kovů a stejná platebnost (každého (dolaru za všech dob v trhu i (při placení dluhů."

Byli bychom povděčni Svobodě, (kdyby použila nás, v čem tedy (uchýlili se demokraté od svých (zásad. My vidíme až posud pouze (jen tu skutečnost, že provádějí (to co sřítli a obmýšleli a když (následkem toho ulehla na zemi (tšně a bída, nejsou toho vinný (osobnosti (nýbrž zásady. Svoboda měla (by doznat, že největší chybou (jsou (zásady demokratické, jichž (prová- (dění zemi uvrhlo v nynější (neblahý (stav a co časopis vlastenecký (měla

by zahrnout stranu špatné (zásady (majlof a podporovat stranu (repu- (blikánskou, jejtě zásady zjednaly (nepopratelně zemi blahobyť, jak- (mu před tím nikdy dřive se netě- (šila a který pomínal rázem, jakmile (nastala úohyika od zásad těch. (Zásady prospěšné a blahobyť (země (i lidu měly by u časopisu (svědomi- (tého vážití více, než pouhé (jméno (strany.

**Konec války.**

Z Japonska došla v pondělí (zprá- (va o uzavření smlouvy míru mezi (Japonskem a Čínou. Podmínky (míru jsou pro Čínu dosti (kraté. (Vyžadují totiž:

- 1.) Neodvislost Korei, k vůli (kteréž (počala válka.
- 2.) Všechna vydobytá (mista (zů- (stanou obsazena, pokud by (všem (podmínkám míru vyhověno (nebylo.
- 3.) Japonsko (podří (území (čínské (ležící (východně od Liao řeky.
- 4.) Ostrov (Formosa (bude (postou- (pen na (vždy (Japanečm.
- 5.) Čína (zaplatí (Japonsku (dvě (stě (milionů (taelů (co (peněžitou (válečnou (náhradu.
- 6.) Obě (země (vstoupí (v (alianci (na (výboj (i odboj.

Válka tato a její (výsledek (jsou (pozoruhodnými (ve (více (než (jednom (ohledu (a (dojista (budou (miti (i (daleko- (sáhlých (účinků. (Když (vypukl (spor (mezi (oběmi (těmi (zeměmi (minulé (lé- (to, (zdálo (se (skoro (blahovostí (se (trny (nepatrného (Japonska, (že (podniká (zapas (s (velmočí (desetkrát (silnější (a (sotva (byl (by (se (nalezi (kdo, (jež (by (by (naděje (kladl (ve (vítězství (zbraní (japonských. (Však (proti (všemu (oče- (k (vám (byli (Japanci (vítězi (od (samého (počátku (ve (všech (srážkách (kdekoliv (se (s (nepřítelem (utkali. (Porážka (za (porážkou (stihala (Čťnany, (na (moři (i (zemí. (Válka (vypukla (v (srpnu (a (zář (již (byli (Japonci (pány (Korei. (V (říjnu (zničeno (lodstvo (čínské. (V (listopadu (padly (do (rukou (Japanců (pevnosti (pobřeží (na (pevnině (a (v (prosinci (již (Čťna (byla (pohotově (vy- (jednáváti (o (mír. (K (tomu (však (nedo- (šlo (až (v (únoru, (ale (poselstvo (čínské (vrátilo (se (s (nepořízenou, (nejsou (oprávněno (mír (uzavřítí (a (proto (ne (chtělo (Japonsko (však (ani (vyjedná- (vati. (Až (teprve (když (Li (Hung (Chang (pověřen (močí (k (uzavření (míru, (mělo (nastati (vyjednávání (do (opravdy, (ač (zdrženo (útokem, (který (na (vyslance (byl (učiněn.

Předem (uvedené (podmínky (míru (jsou (ovšem (jen (blavní (črty (smlouvy (a (podrobnosti (známy (budou (teprve (až (bude (smlouva (v (plném (znění (pro- (hlášena (a (uveřejněna. (Však (Čťna (patrně (ztráel (především (serchova- (nost (na (Koreu, (což (bylo (původní (příčinou (války. (Však (nejen (to, (nýbrž (ztráel (téz (trvale (úrodný, (boha- (tý (a (velký (ostrov (Formosu. (Jestli (Japan (podřetí (má (trvale (též (část (pevniny, (nezdá (se (vysvítati (dosti (jasně (z (kusé (zprávy, (však (podobá (se, (že (nabyde (část (území (braničel (na (Korei, (kdežto (pevnosti (Port (Arthur (a (Wei-Hai-Wei (zůstanou (v (držení (Japanu, (pokud (náhrada (vyplacena (nebude, (což (má (se (státi (do (6 (roků.

Japonsko (nabývá (touto (smlouvou (nejen (rozšíření (území, (nýbrž (i (uzná- (ní (co (nejsilnější (moc (na (pobřeží (paci- (fickém. (Jedním (z (výsledků (války (této (bude (nepochybně (otevření (přís- (tavů (čínských (obchodu (nejen (jap- (onskému, (nýbrž (světovému, (což (bu- (de (na (rozvoj (Čťny (míti (vliv, (který (prozatím (postřehovati (nelze.

Obdržel — na svět. výstavě

**DR. PRICE'S CREAM BAKING POWDER**

Nejdokonalejší : připraven čistý prášek z vinného kamence. Proslám monie, kamence a jiných, nečistot. PO BOX 7 v POPKÉ